
ΚΕΦ 10 - ΣΑ ΔΗΜΟΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ (με βάςθ τθν φλθ των πανελλαδικών για τα ΓΕΛ) 

Επιμζλεια: Ηλίασ Κουτςισ Οικονομολόγοσ MSc 

Σκοπός, λοιπόν, τοσ Κράτοσς, όταν παίρνει μέτρα αναδιανομής τοσ 
Η ςθμαςία του δθμόςιου τομζα ςτισ ςφγχρονεσ οικονομίεσ: 
 

Η ςθμαςία του δθμόςιου τομζα ςτισ ςφγχρονεσ οικονομίεσ είναι μεγάλθ. Δθμόςιεσ δαπάνεσ και ζςοδα (δθλ τα 

δθμόςια οικονομικά) ζχουν 3 βαςικζσ επιδράςεισ ςτθ λειτουργία τθσ οικονομίασ. 

(α) Μεταβάλλουν τθν κατανομι των Π ςτισ παραγωγικζσ δραςτθριότθτεσ. Δθλ περιςςότεροι ΠΣ αφιερϊνονται 

ςτθν παραγωγι των προϊόντων, τα οποία το κράτοσ επικυμεί για διάφορουσ λόγουσ να ενιςχφςει, και λιγότεροι 

εκεί που κζλει να μειϊςει τθν κατανάλωςθ. Π.χ, οι δθμόςιεσ δαπάνεσ για βελτίωςθ τθσ αγροτικισ παραγωγισ 

αυξάνουν τθν παραγωγι γεωργικών προϊόντων, ενώ αντίκετα, θ επιβολι μεγάλθσ φορολογίασ ςε πολυτελι 

προϊόντα μειώνει τθ ηιτθςι τουσ και τθν παραγωγι. 

(β) Μεταβάλλουν το επίπεδο του ειςοδιματοσ. Η αφξθςθ των δαπανϊν και θ μείωςθ τθσ φορολογίασ αυξάνουν 

τθν παραγωγι και το ειςόδθμα και το αντίκετο. 

(γ) Μεταβάλλουν το μζγεκοσ των επενδφςεων δθλ το μζγεκοσ του κεφαλαίου τθσ οικονομίασ, με ςυνζπεια τθ 

μεταβολι του ρυκμοφ ανάπτυξθσ τθσ οικονομίασ. Π.χ, δθμόςιεσ δαπάνεσ που γίνονται ςε ζργα παραγωγικά 

αυξάνουν τθν υποδομι και τθν παραγωγικότθτα τθσ οικονομίασ και αυξάνουν το ρυκμό ανάπτυξισ τθσ. 

 

 

ΔΗΜΟΙΑ ΕΞΟΔΑ (ΔΑΠΑΝΕ) 

 

Οι δθμόςιεσ δαπάνεσ να διακρίνονται ςε κατθγορίεσ. Η διάκριςθ γίνεται βζβαια ςφμφωνα με κάποιο κριτιριο 

που κάκε φορά κεωρείται χριςιμο. 

 

Διάκριςθ ςε δαπάνεσ με κριτιριο αν δθμιουργοφν ειςόδθμα και παραγωγι: 

 

Οι δαπάνεσ για προϊόντα και υπθρεςίεσ περιλαμβάνουν τισ δαπάνεσ για τουσ μιςκοφσ των υπαλλιλων, για τθν 

αγορά προϊόντων κάκε είδουσ (από χαρτί γραφομθχανισ μζχρι αεροπλάνο), για ενοίκια κτιρίων ι οικοπζδων 

κτλ. Εδϊ περιλαμβάνονται δαπάνεσ που ζχουν καταναλωτικό χαρακτιρα, όπωσ είναι θ αγορά υλικοφ για τθ 

δθμόςια διοίκθςθ (π.χ. γραφικι φλθ) και οι μιςκοί, και δαπάνεσ που είναι επενδφςεισ και αυξάνουν το κεφάλαιο 

τθσ οικονομίασ. 

Οι μεταβιβαςτικζσ πλθρωμζσ περιλαμβάνουν τα επιδόματα ανεργίασ, τισ υποτροφίεσ κτλ. 

Το κριτιριο με βάςθ το οποίο γίνεται θ παραπάνω διάκριςθ είναι ότι δαπάνεσ για προϊόντα και υπθρεςίεσ 

δθμιουργοφν παραγωγι και ειςόδθμα και καταλιγουν να γίνουν αμοιβι κάποιου ΠΣ. Αντίκετα οι 

μεταβιβαςτικζσ πλθρωμζσ δεν αποτελοφν τμιμα του εκνικοφ ειςοδιματοσ, γιατί, παρότι είναι ειςόδθμα για τα 

άτομα που τισ λαβαίνουν, δε δθμιουργοφν παραγωγι και ουςιαςτικά είναι μεταβιβάςεισ ποςϊν μεταξφ ατόμων. 

 

 

 

Διάκριςθ με κριτιριο το ςκοπό: 

 

Στθν περίπτωςθ αυτι οι δαπάνεσ κατατάςςονται ςε ομοειδείσ κατθγορίεσ, ανάλογα με το αντικείμενό τουσ. 

Κάκε κατθγορία μπορεί να περιλαμβάνει δαπάνεσ που προορίηονται για επενδφςεισ, για υπθρεςίεσ ι για 

μεταβιβαςτικζσ πλθρωμζσ. 

Π.χ, οι δαπάνεσ για τθν παιδεία περιλαμβάνουν καταςκευι ςχολικών κτιρίων (επζνδυςθ), μιςκοφσ κακθγθτών 

(υπθρεςία) και υποτροφίεσ (μεταβιβαςτικι πλθρωμι). 

 

 

 



ΔΗΜΟΙΑ ΕΟΔΑ 

 

Τα ζςοδα του Δθμόςιου Τομζα με τα οποία καλφπτονται οι δθμόςιεσ δαπάνεσ προζρχονται από διάφορεσ πθγζσ, 

όπωσ είναι οι φόροι, ο δανειςμόσ (οι 2 ςθμαντικότερεσ πθγζσ), διάφορα ζςοδα από επιβολι τελϊν, ζςοδα από 

επιχειρθματικι δραςτθριότθτα κ.α. 

 

ΦΟΡΟΙ: 

 

Φόροι είναι χρθματικά ποςά που οι πολίτεσ είναι υποχρεωμζνοι να καταβάλλουν ςτο Δθμόςιο, χωρίσ ειδικι 

αντιπαροχι του Δθμοςίου που να ςυνδζεται άμεςα με τθν καταβολι του φόρου. Το ποςό του φόρου που 

πλθρϊνει κάκε πολίτθσ εξαρτάται από: 

 

Φορολογικι βάςθ είναι το ειςόδθμα, θ περιουςία και θ δαπάνθ του φορολογουμζνου. 

 

Φορολογικόσ ςυντελεςτισ είναι το ποςό του φόρου που αντιςτοιχεί ςε κάκε μονάδα τθσ φορολογικισ βάςθσ 

και εκφράηεται ωσ ποςοςτό. Δθλ είναι το ποςοςτό βάςει του οποίου υπολογίηεται ο φόροσ. 

 

 

Διάκριςθ Φόρων: 

 

 

Με κριτιριο τθ φορολογικι βάςθ: 

 

1. Οι φόροι ειςοδιματοσ (άμεςοι) υπολογίηονται με βάςθ το ειςόδθμα του φορολογοφμενου, που μπορεί να 

είναι φυςικό (άνκρωποσ) ι νομικό πρόςωπο (επιχείρθςθ, εταιρεία). Για τον προςδιοριςμό του ειςοδιματοσ, επί 

του οποίου καταβάλλεται ο φόροσ, λαμβάνονται υπόψθ διάφορεσ απαλλαγζσ, εκπτϊςεισ κτλ. 

2. Ο φόροσ περιουςίασ καταβάλλεται επί τθσ κακαρισ αξίασ τθσ περιουςίασ κακϊσ και ςε περιπτϊςεισ 

μεταβίβαςθσ περιουςίασ λόγω κλθρονομιάσ, δωρεάσ κτλ. Τζτοιοι φόροι είναι ο ΕΝΦΙΑ, ο ΦΑΠ κ.α. 

3. Οι φόροι δαπάνθσ (ζμμεςοι) είναι ποςά που πλθρϊνει ο αγοραςτισ, όταν αγοράςει το προϊόν ςτο οποίο 

επιβάλλεται φόροσ και ζτςι θ τιμι του προϊόντοσ αυξάνεται. Στουσ φόρουσ δαπάνθσ, που λζγονται και ζμμεςοι, 

περιλαμβάνονται και οι δαςμοί, που ουςιαςτικά είναι φόροι επί ειςαγόμενων προϊόντων. Σε πολλά ειςαγόμενα 

προϊόντα, τα χαρακτθριηόμενα ωσ πολυτελι, ο δαςμόσ είναι πολφ μεγάλοσ. 

 

 

Με κριτιριο τθν αναλογικότθτα: 

 

1. Αναλογικόσ: ο φορολογικόσ ςυντελεςτισ είναι ίδιοσ, ανεξάρτθτα από το μζγεκοσ τθσ φορολογικισ βάςθσ. 

2. Προοδευτικόσ είναι εκείνοσ του οποίου ο φορολογικόσ ςυντελεςτισ αυξάνεται, κακϊσ αυξάνεται θ 

φορολογικι βάςθ. Δθλ ο ςυνολικόσ φόροσ είναι αφξουςα αναλογία τθσ φορολογικισ βάςθσ. 

3. Αντίςτροφα προοδευτικόσ είναι εκείνοσ του οποίου ο φορολογικόσ ςυντελεςτισ μειϊνεται, όταν ι 

φορολογικι βάςθ αυξάνεται. Δθλ ο ςυνολικόσ φόροσ είναι φκίνουςα αναλογία τθσ φορολογικισ βάςθσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΔΗΜΟΙΟ ΔΑΝΕΙΜΟ: 

 

Ο δανειςμόσ αποτελεί ςθμαντικι πθγι εςόδων για το Δθμόςιο όμωσ δεν μπορεί να καταφεφγει πολφ ςυχνά, 

γιατί τα δάνεια πρζπει να εξοφλοφνται και να πλθρϊνονται και οι τόκοι. Επιπλζον, όςο αυξάνονται τα δάνεια 

ςιμερα, τόςο κα αυξάνονται οι ανάγκεσ για περιςςότερα ζςοδα ςτο μζλλον (για να εξοφλοφνται). Αν όμωσ ζνα 

δάνειο ςυνάπτεται για να χρθςιμοποιθκεί ςε ζνα επενδυτικό ζργο που αυξάνει τθν παραγωγικότθτα τθσ 

οικονομίασ (φράγμα, εκνικι οδόσ) τότε το δάνειο μπορεί να ζχει κετικό τελικό αποτζλεςμα. 

Εξωτερικά Δάνεια: Όταν το Δθμόςιο δανείηεται από άλλεσ χϊρεσ ι ξζνεσ τράπεηεσ ι οργανιςμοφσ. Είναι ςε 

ςυνάλλαγμα (νομιςματικζσ μονάδεσ τθσ χϊρασ απ’ όπου προζρχεται). Αυτό ζχει το πλεονζκτθμα ότι μπορεί θ 

δανειηόμενθ χϊρα να προβεί ςε ειςαγωγζσ προϊόντων, αναλόγωσ των αναγκϊν τθσ. Συνικωσ με τα δάνεια αυτά 

πλθρϊνονται οι ειςαγωγζσ κεφαλαιουχικϊν αγακϊν, που ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ είναι απαραίτθτεσ για 

τθν οικονομικι ανάπτυξθ. Φυςικά υπάρχει και το μειονζκτθμα ότι τα δάνεια αυτά εξοφλοφνται ςε ςυνάλλαγμα. 

Εςωτερικά Δάνεια: Όταν το Δθμόςιο δανείηεται από πθγζσ τθσ ίδιασ τθσ χϊρασ δθλ: (α) τθν Κεντρικι Σράπεηα 

(αυτι που εκδίδει το νόμιςμα), διαδικαςία με τθν οποία θ Κεντρικι Τράπεηα χρθματοδοτεί το Δθμόςιο 

αυξάνοντασ τθν ποςότθτα του χριματοσ (ουςιαςτικά εκδίδοντασ νζο χριμα). (β) τισ αποταμιεφςεισ του κοινοφ 

μζςω τθσ ζκδοςθσ κρατικϊν ομολόγων (ομολογιακό δάνειο) βάςει του οποίου αγοραςτικι δφναμθ μεταφζρεται 

από τα άτομα ςτο Δθμόςιο. (γ) το εμπορικό τραπεηικό ςφςτθμα (εμπορικζσ τράπεηεσ) με διάφορουσ τρόπουσ.   

Τα δθμόςια δάνεια μπορεί να είναι βραχυχρόνια ι μακροχρόνια, ανάλογα με το ςκοπό για τον οποίο 

ςυνάπτονται. Δάνεια που προορίηονται για επενδφςεισ είναι μακροχρόνια, π.χ 10ετι, 20ετι κ.λπ., ενϊ δάνεια 

που προορίηονται για κάλυψθ άμεςων αναγκϊν ςυνάπτονται για βραχφ ςχετικό διάςτθμα, π.χ 1,2 ζτθ κτλ. 

 

ΚΡΑΣΙΚΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ 

 

Είναι ζνασ λογαριαςμόσ που περιζχει όλεσ τισ δαπάνεσ που προβλζπεται να γίνουν από το Κράτοσ και όλα τα 

ζςοδα που προβλζπεται να ειςπράξει το Κράτοσ μζςα ςε ζνα ζτοσ. Δείχνει με μεγάλθ λεπτομζρεια τον τρόπο με 

τον οποίο κατανζμονται οι δθμόςιεσ δαπάνεσ ςτουσ διάφορουσ τομείσ τθσ οικονομίασ κακϊσ επίςθσ τισ πθγζσ 

από τισ οποίεσ ειςρζουν τα ζςοδα προσ το Δθμόςιο. Η κατανομι των δθμόςιων δαπανϊν και θ επιβολι φόρων 

δείχνει και τθν οικονομικι πολιτικι που ακολουκεί θ Κυβζρνθςθ, γι’ αυτό και ο κρατικόσ προχπολογιςμόσ είναι 

μια περιεκτικι και ςφντομθ ζκφραςθ τθσ αςκοφμενθσ οικονομικισ πολιτικισ.  

υντάςςεται από το Τπουργείο Οικονομικών με βάςθ τθν κυβερνθτικι πολιτικι και τουσ ςτόχουσ που κζτει θ 

κυβζρνθςθ. Στθ ςυνζχεια κατατίκεται ςτθ Βουλι για να ψθφιςτεί. Μετά τθν ψιφιςι του οι αρμόδιοι φορείσ 

(υπουργεία κτλ.) προβαίνουν ςτθν υλοποίθςι του. 

 

Υπάρχει μια γενικι, αλλά εςφαλμζνθ εντφπωςθ ότι ο κρατικόσ προχπολογιςμόσ πρζπει να είναι 

ιςοςκελιςμζνοσ, δθλ. τα ζςοδα να είναι ίςα με τισ δαπάνεσ ςε κάκε χρονικι περίοδο. Η άποψθ αυτι είναι 

εςφαλμζνθ. Καμία οικονομικι λογικι δεν υπαγορεφει εξίςωςθ δαπανϊν και εςόδων. Ο προχπολογιςμόσ του 

Κράτουσ μπορεί να είναι πλεοναςματικόσ, δθλ. τα ζςοδα να υπερβαίνουν τισ δαπάνεσ, ι ελλειμματικόσ, δθλ. οι 

δαπάνεσ να υπερβαίνουν τα ζςοδα. Φυςικά, μπορεί να είναι ιςοςκελιςμζνοσ. 

Η κατάςταςθ του προχπολογιςμοφ κα εξαρτθκεί από τθ γενικι οικονομικι ςυγκυρία και από τθν οικονομικι 

πολιτικι που θ κυβζρνθςθ κζλει να εφαρμόςει. Αν θ οικονομία βρίςκεται ςε φφεςθ και θ ανεργία είναι 

αυξθμζνθ, τότε ο προχπολογιςμόσ πρζπει να είναι ελλειμματικόσ, γιατί θ διαρροι δαπάνθσ που γίνεται με τθν 

επιβολι φόρων και που τείνει να μειϊςει το εκνικό ειςόδθμα πρζπει να αντιςτακμιςτεί με τθ δθμιουργία 

μεγαλφτερθσ δαπάνθσ από το κράτοσ μζςω των δθμοςίων δαπανϊν (π.χ. για επενδφςεισ), ϊςτε το ειςόδθμα να 

αυξθκεί και να αποφευχκεί, όςο γίνεται, θ φφεςθ. Αντίκετα, ςε περιόδουσ μεγάλθσ απαςχόλθςθσ και 

αυξανόμενων τιμϊν (κρίςθ), ο προχπολογιςμόσ πρζπει να είναι πλεοναςματικόσ, για να μειωκοφν οι 

πλθκωριςτικζσ τάςεισ. Σε πολλζσ περιπτϊςεισ θ μείωςθ δαπανών, λόγω τθσ φφςθσ τουσ, (π.χ παιδεία, εκνικι 

άμυνα), είναι δφςκολθ. Σ’ αυτιν τθν περίπτωςθ θ πλεοναςματικότθτα του προχπολογιςμοφ πρζπει να 

προζλκει από αφξθςθ των εςόδων. 

 


